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СВЕДОЧЕЊА О РУШЕЊУ САБОРНЕ ЦРКВЕ СВЕТИХ 
АПОСТОЛА ПЕТРА И ПАВЛА У ШАПЦУ И СТРАДАЊУ  

У ЊОЈ ЗАТОЧЕНОГ СРПСКОГ НАРОДА (1914)*

Апстракт: У раду су презентована сведочења о страдању Саборне цркве Светих 
апостола Петра и Павла у Шапцу и убијањима и мучењима која је аустроугарски 
окупатор починио над српским народом заточеним у Саборној цркви током ав-
густа 1914�

Кључне речи: Шабац, Мачва, Први светски рат, Србија, Аустроугарска, Српска 
црква�

Аустроугарска је 28. јула 1914. објавила рат Србији и започела бомбар-
довање српских градова уз Саву и Дунав.1 Очекивало се да аустроу-
гарска балканска војска из Босне и Херцеговине преко Дрине упадне 
у Србију,2 што се догодило 12. августа 1914.3 Аустроугари су Шабац на-
пали из Срема како би и тим путем, не само преко Дрине, продрли ка 
Ваљеву.4 Српска војска је у Церској бици (15–20. август 1914) поразила 
аустроугарску војску која се до 24.  августа 1914. потпуно повукла из 
Србије.5 У време прве аустроугарске инвазије на Краљевину Србију 

* Рад је настао у оквиру пројекта „Срби и Србија у југословенском и међународном кон-
тексту: унутрашњи развитак и положај у европској/светској заједници“ (47027) који фи-
нансира Министарство просвете и науке Републике Србије. 

1 Мира Радојевић, Љубодраг Димић, Србија у Великом рату 1914–1918, Београд, 2014, 119.
2 Андреј Митровић, Србија у Првом светском рату, Београд, 1984, 106–107.
3 Мира Радојевић, Љубодраг Димић, нав� дело, 119.
4 Анри Барби, Са српском војском, Горњи Милановац 1986, 52.
5 Мира Радојевић, Љубодраг Димић, нав� дело, 119–121.
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(12–24. август 1914) војска агресора из Беча и Будимпеште извршила је 
свирепа зверства над српским народом. 

Арчибалд Рајс, професор Универзитета у Лозани, саставио је изве-
штај за Владу Краљевине Србије, који је 1916. објављен у Лондону под 
насловом Report upon the atrocities committed by the Austro-Hungarian 
Army during the first invasion of Serbia. Рајс пише да је у Мачви, Поце-
рини и Јадру у августу 1914. убијено од 3.500 до 4.000 српских цивила: 

„Жртве су стрељали, наносили им смртоносне убоде бајонетима, уби-
јали их ножевима, одсецали им руке, ломили их или су са њих драли 
кожу, ломили им ноге, одсецали нос и уши, вадили им очи, одсецали 
им гениталне органе. Жртве су каменовали, жене силовали, убијали 
и одсецали им дојке; жртве су вешали и живе спаљивали, једно дете 
су бацили свињама, задавали су им кундацима или штаповима смрт-
не ударце, набијали их на колац и драли им кожу на каишеве“, затим 

„велики број особа су живе спалили“. Аустроугарски официри су из-
давали наређења „да се у Србији поубија све што је живо“, „да се без 
милости убије све што је српско“, „да убијају све редом од петогодишње 
деце до стараца“, „чак и новорођенчад у колевкама“.6

Џон Рид, ратни дописник америчког листа Метрополитен магазин 
(Metropoliten Magazine), писао је да је простор између Саве и Дрине „био 
спаљен, опљачкан, а становништво побијено. Ниједног вола нисмо ви-
дели, а километрима ни човека. Прошли смо кроз варошице у којима је 
трава расла по улицама и где ниједно људско биће није живело.“7 Анри 
Барби, ратни дописник француског листа Журнал (Journal) је сведочио: 

„Каквим су се окрутностима, каквим су се пакленим оргијама војници 
и официри предавали? Колико сам само пута остао скамењен од ужа-
са пред резултатом убилачког пијанства, пожарима или садизмом тих 
војника који припадају једној великој земљи [Аустро-Угарској], поно-
сној на своју цивилизованост!“ Широм Мачве „свуда су Аустро-Мађа-
ри убијали и масакрирали, свуда су силовали жене и девојке; свуда су 
пљачкали; свуда су палили; свуда су пустошили, разарали и уништава-
ли све што нису могли да однесу, спаљујући чак и жетву!“8

У Шапцу је пред почетак Првог светског рата живело око 14.000 гра-
ђана.9 Шабац је био веома богата варош у коју се сливала трговина за-

6 Арчибалд Рајс, Краљевина Србија: Аустроугарска зверства� Извештај поднесен српској 
влади о зверствима која је аустроугарска војска починила за време првог упада у Србију, 
Београд – Горњи Милановац, 1995, 52–54, 56–58, 143–144.

7 Џон Рид, Рат у Србији 1915, Цетиње, 1975, 59.
8 Анри Барби, нав� дело, 94–96.
9 Љиљана Грчић, Споменик ратних одликовања града Шапца, Земља и људи 58 (2008) 33.
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падне Србије.10 Од јула до децембра 1914. град је био изложен непреста-
ном бомбардовању, Аустроугари су га окупирали, а Срби ослобађали. 
Шабац је први пут окупиран 12. августа 1914. а ослобођен је 24. августа 
1914.11 Поново је окупиран 2. новембра 1914,12 а ослобођен је 12. децембра 
1914.13 У Шапцу је крајем 1914. живело само двеста људи.14 Град је током 
прве инвазије био „опљачкан“, „дивљачки спаљен“ и „опустошен“.15 Језа 
се осећала свуда.

Рушење Саборне цркве Светих апостола Петра и Павла  
у Шапцу и страдање у њој заточеног српског народа (1914)

Судбину града 1914. делила је Саборна црква Светих апостола Петра 
и Павла. Њен ктитор је био Јеврем Обреновић који је 1827. започео 
зидање, завршио га 1831. а торањ је накнадно подигнут 1858.16 У време 
аустроугарске окупације Шапца у августу 1914. драгоцености Саборне 
цркве су опљачкане, звона украдена да би била претопљена у муницију, 
иконостас поломљен, иконе изрешетане. Шабачки гласник је у септем-
бру 1931. писао да су Турци били „верски толерантнији, од католичке, 
у већини Аустроугарске војске“, „рука Хришћанска, да руши храмове 
других хришћана, – то се не може ни ратом извинити и оправдати“.17 
Следи низ непосредних сведочења о страдању Саборне цркве и српског 
народа који је у њој био заточен током августа 1914. а сведоци зверства 
приписују Мађарима.

Анри Барби, који је посетио Шабац 25. августа 1914, дан пошто је град 
ослободила српска војска, пише: „Пре него што ће побећи, [аустроугар-
ски војници] подметнули су пожар у цркви у којој се срушило звоно. 
Од те цркве остао је само климави костур који изгледа као да стражари 
над уништењем града.“18 Џон Рид сведочи: „Видели смо опустошени 
хотел Европу и поцрнелу и унакажену цркву у коју је три хиљаде људи, 
жена и деце било сабијено одједном без хране и воде и држано унутра 
три дана, а затим подељено у две групе – једни су били послати у Ау-

10 Џон Рид, нав� дело, 55–57.
11 Анри Барби, нав� дело, 55–56, 91–92.
12 Исто, 218–219, 232.
13 Исто, 302, 331.
14 Исто, 57.
15 Џон Рид, нав� дело, 55.
16 Татјана Марковић, Архитектонско наслеђе града Шапца, Шабац, 1996, 26.
17 О иконостасу, Шабачки гласник, 2–3. септембар 1931.
18 Анри Барби, нав� дело, 92.
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стрију као ратни заробљеници, а други терани пред војском док је она 
наступала на југ против Срба.“19

Арчибалд Рајс је о страдању Српкиња у Саборној цркви записао: „У 
току ноћи војници су улазили у просторију [хотела Европа] у којој су 
све жене спавале и изводили су по две девојке. Један би војник девојку 
ухватио за главу а други за стопала. Ако су девојке викале, војници су 
им гурали марамице у уста. Ово се често догађало. Из хотела Европа 
одвођене су у хотел Казино, а потом у цркву где је било много људи.“ 
Затим, „у цркви, иза олтара, официри су силовали девојке. За време 
бомбардовања жене су као живе мете избацивали на улицу како би 
Срби могли да их погоде. Са улице су одведене у жандармеријске шта-
ле. Тамо су их Срби најзад спасили.“20 Рајс је описао злочине над Ср-
бима у црквеној порти: „Аустријанци [су] у Шапцу поред цркве убили 
преко 60 цивила који су претходно у њу заточени. Искасапљени су 
бајонетима како би се уштедела муниција. Осморица војника били су 
извршиоци тог злочина. Сведок није могао да поднесе тај призор. Тела 
су два дана лежала на тргу док их нису сахранили. Осморица ових вој-
ника били су Мађари. Један генерал и официри су издали наређење за 
овај масакр. Међу жртвама је било и неколико деце и стараца.“21

Поводом двадесет и пет година од Церске битке београдска Поли-
тика је, из пера Драгољуба Јовичића, од 15. до 17. августа 1939. објави-
ла сведочења Шапчана о агресији на град током прве аустроугарске 
инвазије, с посебним освртом на страдање српског народа у Саборној 
цркви Светих апостола Петра и Павла. Политика је на почетку по-
двукла да писати о страдању Шапца 1914. „значи писати о нечувеним 
зверствима двадесетог века, сликати један град у рушевинама и људе, 
жене и децу који [су] се по улицама вукли са остацима кућа, намешта-
ја, богатства једне напредне вароши“. Према Политици, Шапчани су 
наивно поверовали речима српског генерала Павла Јуришића Штур-
ма: „Непријатељ спада у цивилизоване народе, неће он бомбардовати 
отворене вароши, неће убијати жене, децу и старце и све оно што је 
неспособно за рат“.22 Политика потом наглашава: „О мучењу шабач-
ких грађана у цркви на чијем је торњу била осматрачница људи при-
чају чуда. Не може све то да се запише, као што преживели не могу 
све да искажу.“23

19 Џон Рид, нав� дело, 55.
20 Арчибалд Рајс, нав� дело, 92.
21 Арчибалд Рајс, нав� дело, 55–56.
22 Шабац у рушевинама, пламену и ватри, Политика, 15. август 1939.
23 Мучилиште у Саборној цркви, Политика, 16. август 1939.
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Радован Чворић који је 1914. имао шеснаест година, присетио се за 
Политику да су аустроугарски војници у зимску башту хотела Зелени 
венац затворили око 120 мушкараца, међу којима је био он и још један 
број младића од петнаестак година, везали су их по четворицу, потом су 
пуцали по њима и боли их бајонетима. Чворић је био међу мањим бро-
јем преживелих, који су изгледали као да су се „ваљали у крви“, а потом 
су спојени са заточеним Србима у Саборној цркви и на другим местима 
пре но што су одведени преко Саве у заробљеништво.24 Услови за зато-
ченике у Саборној цркви били су нехумани и нељудски: „Од смрада, у 
цркви, они су смрдили чак и кад су дотерани у Арад“ где су заточени.25

Столар Светозар Петровић, који је 1914. имао скоро педесет година 
прича како су мушкарце дотерали до Саборне цркве те да је, будући да 
је разумевао мађарски, слушао окупационе војнике како разговарају о 
томе да Србе затворе у цркву а потом сачекају наређење да их побију. 
Петровић даље каже: „Било нас је преко хиљаду збијених као сарди-
не. Ваздух је ускоро постао неподношљив. Људи су вршили нужду ту, а 
слабији су падали у несвест. Неки су у бунилу пузали уза зид и тражили 
ваздуха.“ Из масе се зачуо глас „неког Боре“ који је викнуо „Живела Ср-
бија!... Браћо, удрите Швабе!“ Одмах је изведен испред цркве и убијен.26

Медицинске неге за заточенике у Саборној цркви није било, а и када 
је инсценирана имала је злокобну поруку. Стигао је неки мађарски ле-
кар, Петровић каже да се вероватније радило о студенту медицине, који 
је гледајући у полумртвог Србина питао: „Шта је овој свињи“? Потом 
је додао: „Ове свиње треба све што пре побити.“ Трећег дана боравка 
заточеника у Саборној цркви, дозвољено им је да двапут дневно ради 
обављања физиолошких потреба излазе на свеж ваздух. Петровић каже 
да је и то имало застрашујући призор: „Из рупе у нужнику вириле су 
само ноге и ципеле некога нашег грађанина кога су они на тако страшан 
начин задавили“. После неколико дана заточенике су превезли преко 
Саве у Кленак, даље у Суботицу, а одатле у ропство у Араду.27

Петар Савић, који је 1914. имао дванаест година, 1939. се присећа да 
су прве две групе заточеника у Саборној цркви били мушкарци старији 
од петнаест година, а у трећој жене и деца: „Прву партију која је била 
затворена у цркви отерали су у ропство, а другу су стрељали и затрпа-
ли у заједничку раку поред саме цркве. Као трећу партију, затворили 
су у цркву нас децу и жене.“ У раку поред Саборне цркве „паковали су“ 

24 Шабац у рушевинама, пламену и ватри, Политика, 15. август 1939.
25 Мучилиште у Саборној цркви, Политика, 16. август 1939.
26 Мучилиште у Саборној цркви, Политика, 16. август 1939.
27 Мучилиште у Саборној цркви, Политика, 16. август 1939.
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српске цивиле које су раније погубили. Окупатор је убрзо заточенике 
преместио у жандармеријску касарну где је била ископана рака попут 
оне каква се налазила покрај Саборне цркве. Аустроугари су казали 
заточеницима да је рака ископана за њих, али нису стигли да их побију 
јер је Шабац ослободила српска војска.28

Као и сва остала сведочења, веома је дирљива Савићева успомена на 
српског старца на штакама с војничком шајкачом, у грађанском оделу 
и ордењем на себи, ратног ветерана, који је док су га Мађари испред 
Саборне цркве убијали бајонетима викао: „Живео краљ Петар! Живе-
ла слободна Србија! Борите се, браћо, не дајте Србију Мађарима.“ О 
томе Савић још каже: „Ми, дечаци у цркви плакали смо од узбуђења 
и почели да вичемо: ‘Живела Србија!’ али су нас мајке хватале за уста 
и тукле“.29 Иначе, према Политици, омладина Шапца је била „опијена 
Принциповим подвигом, исецала је из новина његове фотографије и 
стављала их покрај икона на зиду“.30 

Током августа 1914. српски цивили су се у девастираној Саборној 
цркви три пута нашли заточени. Део заточених цивила је погубљен, 
део заточених Српкиња је силован, део заточеника је пребачен у логор 
у Арад, део је коришћен као живи штит против српске војске, део је 
требало да буде ликвидиран али је спасен српским ослобађањем града. 
Према подацима Љубомира Ранковића, у порти Саборне цркве у авгу-
сту 1914. је убијено 114 српских цивила.31 Станоје Филиповић пише да 
је у раки поред Саборне цркве после рата откопано 157 лешева који се 
везују за злочине 1914.32 Ови подаци не морају да буду у нескладу јер су 
Аустроугари убијали и током друге окупације града. Џон Рид подвлачи 
да су Мађари приликом повлачења из Шапца у децембру 1914. стрељали 
триста српских војних заробљеника а потом им поломили вратове.33

Саборна црква у Шапцу је после рата обновљена. У знак сећања на 
убијене Шапчане у Првом светском рату, у порти Саборне цркве 19. ав-
густа 1933. подигнут је споменик који је 3. јуна 1934, у присуству кра-
ља Александра Карађорђевића, освештао патријарх Српски Варнава.34 
Краљ Александар Карађорђевић је тада рекао, помињући, „најсвире-
пије“ и „најсуровије“ страдање Шапца: „Отуда се, као један од тешких 
рањеника из тога времена, појављује и црква шабачка, храм Божји, не-

28 Они који су мучени у порушеном Шапцу, Политика, 17. август 1939.
29 Они који су мучени у порушеном Шапцу, Политика, 17. август 1939.
30 Шабац у рушевинама, пламену и ватри, Политика, 15. август 1939.
31 Љубомир Ранковић, Шабачко преполовљење, Шабац 2014, 29–32.
32 Станоје Филиповић, Подриње у крви и пламену, Годишњак историјског архива I (1964) 24.
33 Џон Рид, нав� дело, 56.
34 Љубомир Ранковић, нав� дело, 28.
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пријатељем оскрнављени, који данас слави своју стогодишњицу и своју 
обнову. У исти дан свештенослужиоци његовог олтара освећују овде 
спомен-костурницу изгинулим јунацима, који су за Краља и Отаџбину 
ишли у подвиге и смрт.“35 И патријарх Варнава се том приликом у бе-
седи осврнуо на страдање Шапчана у Саборној цркви: „У тим тешким 
данима мучеништва силан свет беше потражио уточишта у храму Го-
сподњем али дивљаци немадоше обзира ни према цркви и пред самим 
Божјим олтаром приредише покољ невиних људи без одбране. Гомиле 
сељака и грађана стрељане су тада иза цркве.“36 

Шабачки гласник је с тим у вези, поред других песама посвећених 
страдалим Шапчанима, објавио и песму Ст. Р. Михаиловића која је ука-
зивала на косовску вертикалу српског родољубља исказану поводом 
освећења споменика у порти Саборне цркве.37

ЈУНАЦИ
Захвалан народ 
Споменик вам диже,
Венцима га кити; –
Вечна вам слава
И помен међ’ нама!

Кнез Лазар вас грли,
Обилић вас љуби,
Косово вам се диви:
Отаџбина вас слави!

А Југ Богдан стари,
Са девет синова,
Палих на Косову,
Радосно Вас гледи
И деци беседи:

„Радујте се децо
Ево осветника“!

Вечна вам слава
И помен међ’ нама!

Београдска Епоха је 22. јануара 1920. писала да је Шабац с 14.000 ста-
новника пре рата, спао на само 7.000 житеља после рата.38 Шабац је, 
дакле, преполовљен. Подрински весник је у јуну 1920. сугерисао да треба 
писати и штампати речи јер „наша мисао не може погинути, ни тада, 
кад буде Шабац напуштен од свих и свакога“.39 Реч је о правој катастро-
фи кроз коју су прошли Шабац, Србија и српски народ током Првог 
светског рата. Монструозни злочини који су се над српским цивилима 
догодили између Посавине и Подриња у августу 1914. били су, нажа-
лост, само увертира за будуће свирепости према српском народу које 
су посебно исказане у Независној Држави Хрватској (1941–1945).

35 Краљевски поздрав Шапчанима, Шабачки гласник, 7. јун 1934.
36 Поздравна реч Њ. Св. Патријарха у Саборној цркви, Шабачки гласник, 7. јун 1934.
37 Јунаци, Шабачки гласник, 25. мај 1934.
38 Љиљана Грчић, нав� дело, 33.
39 Шапцу и Подрињу, Подрински весник, 13. јун 1920.
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Testimonies about devastation of the Cathedral church  
of the Holy Apostles Peter and Paul in Šabac  

and suffering of detained Serbian people within the church

Summary: This paper Testimonies about devastation of the Cathedral church of the Holy 
Apostles Peter and Paul in Šabac and suffering of detained Serbian people within the church 
shows the bestial attrocities committed by the Austria-Hungarian Army to the town of 
Šabac, to the Cathedral church of the Holy Apostles Peter and Paul and to the Serbian men, 
women and children who were killed, raped and tortured as hostages in the Cathedral 
church and elsewhere in Šabac by mostly ethnic Hungarian soldiers in August 1914.


